

DELA VSKA

PRAVICA

Glasilo krščanskega delovnega ljudstva

Izha a vsak četrtek pop.; v slučaju praznika dan poprej — Uredništvo: Ljubljana, Miklošičeva c. — Ne frankirana pisma se ne sprejemajo

Posamezna številka Din 1.50 — Cena: za 1 mesec Din 5.-, za četrletno Din 15.-, za pol leta Din 30.-; za inozemstvo Din 7.- (mesečno) — Oglaš. po dogovoru

Oglaš. reklamacije in naročnina na upravo Jugoslovanske tiskarne, Koportalni oodele, Poljanski nasip št. 2 — Rokopisi se ne vračajo

France Zužek:

Politika Delavskih zbornic.

Politiko ji prav za prav predpisuje že zakon, ki jo definira za »razredno zastopnico vseh delavcev in nameščencev na odrejenem ozemlju« in ji predpisuje strokovno, izven strankarsko-politično delovanje. Delavska zbornica mora potemtakem jemati v pretres vsa tista vprašanja, ki se nanašajo na vse delavce in nameščence, bilo, da so ti že zapopadeni v kaki delavski socialni zaščitni zakonodaji, bilo, da so še povsem izven njenega varstva (poljedelski delavci in posli!). Ne morejo biti torej za »Delavsko zbornico« merodajne kake specialne želje in potrebe krščanskih socialistov ali socialnih demokratov ali demokratov. Za specialne potrebe imajo delavci in nameščenci svoje posebne interesne sindikate, v katerih jim je dana popolna možnost, da ti z razmahom duha in organizacije zavajujejo vse tiste javne pozicije, ki igrajo bolj ali manj važno vlogo v koncerte splošnega javnega delovanja in nehanja.

Politiko Delavskih zbornic pa diktirajo tudi drugi činitelji: Predvsem položaj delavskega stanu, ki je tak, da se Bogu usmili, in se bo v naslednjih letih še poslabšal. Če n. pr. samo Slovenija dobi na leto 6000 prirastka na delovnih močeh, če je izseljevanje minimalno, če tišči k nam cel bihaški in travniški okrug, cel gorski Kotar, Biograd na moru, — česa naj se nadejamo, ako ne najhujše krize v mestnih in industrijskih centrih?! Ali se more naša industrija spričo splošne državne gospodarske derute sploh razvijati tako

expresno, da bi vsako leto zaposlila na novo 6000 delovnih moči?! Poleg tega pa računajmo dnevno še po 10 goriških beguncev, ki prideže v Slovenijo, pregnani po fašizmu! — Politiko Delavske zbornice diktirajo tudi udruženja industrijev, trgovcev in obrtnikov, ki so 1. silno močni že samo po svojih finančah in 2. še močnejši po vplivih na vsakokratno vladno, zlasti v tem, da imajo po vseh resorih posejanih polno svojih eksponentov. Ta udruženja ne prestando delujejo na to, da se socialne pridobitve delavstva po vojni okrnejo na ta ali oni način. — Spričo vsega tega mora biti delo Delavskih zbornic široko, splošno, vseobsegajoče in ne partizansko.

V »Zvezi industrijev« ter v »Trgovsko-industrijsko-obrtni zbornici« sede ljudje vseh strank in vseh svetovnih nazorov. Pa kako enoten je njih nastop! Tak enoten nastop morajo imeti tudi Delavske zbornice, ki so razredne predstavnice vseh delavcev in nameščencev.

Politika Delavskih zbornic mora biti strokovna. To, kar je prav in socialno koristno, to se mora zgoditi in zahtevati. To se pravi: Politika Delavskih zbornic ne sme biti podrepna ne kaki stranki, ne kaki vladi, marveč svobodna in nekompromisna povsod tam, kjer gre za dokazano upravičene zahteve delovnega ljudstva.

Saj to so stvari, razumljive same po sebi. Vendar jih je treba od časa do časa naglasiti, da se ne pozabi prava smer politike kršč. socialistov.

IV. Kongres Delavskih zbornic.

Kakor je našim tovarišem že znano, je dne 24., 25. in 26. novembra 1928 zboroval v Belgradu IV. kongres Delavskih zbornic, združen s svečano otvoritvijo palače osrednjega tajništva Delavskih zbornic. Kongres sam je vseboval štiri glavne točke dnevnega reda, in to te-le štiri referate: 1. Delo Delavskih zbornic (ref. Sava Musikravič), 2. Gospodarski položaj Jugoslavije (ref. dr. Živko Topalović), 3. Delovno pravo in delavske socialno politične zahteve (ref. Filip Uratnik), 4. Delavsko socialno zavarovanje (ref. Vladimir Pfeifer). Slovenska Delavska zbornica je imela na kongresu 15 glasov in baš toliko delegatov, in sicer: 8 socialnih demokratov, 3 demokrate in 4 kršč. socialiste. (Terseglav, Pukšič, Kores in Zužek.)

Splošno o kongresu.

Za ta kongres, ki je po svojem bistvu bolj manifestačnega značaja in ki naj bi v glavnem podčrtal vse tiste zadeve, ki so za delavski razred Jugoslavije najbolj pereče, je vladalo med marksističnimi sindikati hudo notranje trenje. Kot bo našim tovarišem že znano, so izvestni delavski voditelji po tajnem sporazumu z vladnimi krogi pred tremi leti izvegistrirali iz Delavskih zbornic vse neodvisne (komunistične) sindikate povsod tam, kjer je obstojala gotovost ali pa nevarnost, da bi se le-ti ob volitvah polastili uprave Delavskih zbornic. To velja predvsem za Srbijo, kjer so komunisti močnejši, kot bi mogli soditi po njihovem delovanju v javnosti. Dasi je agresivno de-

lovanje komunističnih mas pod neizprosnim bičem zakona o zaščiti države v javnosti v glavnem ponehalo, so si komunisti ipak zasigurali večji ali manjši vpliv povsod tam, kjer so dirigirali svoje zaupnike in člane v socialno-demokratske strokovne organizacije, včlanjene v II. amsterdamski internacionali. In tako so komunisti s pomočjo socialističnih sindikatov skušali dobiti za IV. kongres Delavskih zbornic v Belgradu čimveč svojih delegatov. Desni marksisti seveda tudi niso spali in tako se je bil razvil v markističnih organizacijah hud boj, kdo bo zastopal delavstvo v Belgradu. Ta boj je bil prišel več ali manj do izraza tudi v Ljubljani, ko je sodrug Makuc na neki seji upravnega odbora D. Z. poizkusil javno nametati blata na politiko »Strokovne komisije« za Slovenijo. Isto seveda v Belgradu, ko so morali v ponedeljek dne 26. nov. 1928 siloma odstraniti par komunistov.

Potrebno je, da smo povedali gornje zato, da smo si na jasnem o tem, da boj med Moskvo in Amsterdamom še daleč ni pojenjal, marveč da se podtabno bije z nezmanjšano silo dalje, in da delavstvo od marksistične plati absolutno nima pričakovati konsolidacije delavskega strokovnega gibanja. Možno je sicer, da dobe na vodstvo delavske strokovne politike za en čas socialno-demokratski Amsterdamci, gotovo pa je tudi, da bodo njihove postojanke ob prvi priliki naskočili s celo svojo močjo in silo komunisti. In to predvsem v Srbiji in Belgradu. Moskva že ve, zakaj je naročila svojim zaupnikom, da naj se včlanijo v sindikatih II. amsterdamske internacionale povsod tam, kjer so komunisti preganjani ali v manjšini.

Otvoritev kongresa.

Otvoritev kongresa, združena z otvoritvijo palače belgrajske Delavske zbornice se je izvršila v nedeljo dne 25. novembra 1928 ob ogromni udeležbi in na svečan način. Otvoritvi je prisostvoval belgrajski župan dr. Kosta Kumanudi, zastopniki ministrstev in drugih javnih oblasti. Socialni demokratje so to priliko porabili za to, da so sklicali v Belgrad tudi širše konference svojih osrednjih strokovnih zvez in inštanec, vsled česar se je udeležba na kongresu potrojila. Kolikor je to sicer zadeva socialne demokracije same, bo treba gledati drugič na to, da bo kongres posvečen samo kongresnim referatom in vprašanjem. Konference naj bi nosile izrazit kongresni značaj. Tako pa so se na zunaj kongresne točke dnevnega reda nekam porazgubile, zlasti pa so se pažnje delegatov obrnile bolj drugam kot na tisto, kar je bistveno spadalo h kongresu.

Po otvoritvi so se verificirali delegatski mandati in izvolile komisije za posamezne referate. Spričo boja za reorganizacijo bolniškega zavarovanja je bila komisija za redigiranje resolucije o bolniškem zavarovanju najvažnejša, kakor tudi komisija za pokojninsko zavarovanje privatnih trgovskih nameščencev. V prvo sta bila za slovensko Delavsko zbornico izvoljena dr. Jože Bohinjec in France Zužek, v drugo pa Pelikan in France Zužek.

Komisija za bolniško in pokojninsko zavarovanje.

Ta komisija je začela zborovati v nedeljo dne 25. novembra 1928 ob štirih popoldne in je zborovala neprenehoma do deset minut čez deveto uro. Debata je bila vsestranska in živahna, večasih burna. Posegli so vanjo ponovno: Jovo Jakšič, generalni ravnatelj Glaser, dr. Jože Bohinje, France Zužek in mnogo drugih. Glavni boj je šel v tem, ali naj se reorganizacija bolniškega zavarovanja izvrši temeljem dr. A. Gosarjeve uredbe, ali temeljem statuta, ki ga je izdelal Suzor po generalnem ravnatelju Glaserju. Dr. Gosarjevi uredbi nasprotujejo vse Delavske zbornice v državi, in je imel kršč. soc. delegat v tem oziru silno težko stališče. To pot niti Ercg-Bosna ni absolutno branila svojega avtonomnega stališča. Naše mnenje je, da je imela dr. Gosarjeva uredba prepočasen porod, tako da so ji mogli ta čas zrasti čez glavo vsi nasprotni elementi. Resolucija, končeno redigirana kompromisno, predvideva najširšo avtonomijo okrožnih uradov.

Resolucija, sprejeta v zadevi pokojninskega zavarovanja privatnih in trgovskih nameščencev, pomenja slovensko stališče in je prodrla v kljub temu, da ljubljanski P. Z. zato delegatov ni zainteresiral predhodno.

Zaključek kongresa.

V istem smislu so zborovale ostale komisije, samo da mnogo krajše, ker niso imele toliko spornih točk. V ponedeljek je kongres po dolgi in mestoma burni debati resolucije odglasoval. Priobčili jih bomo, kakor hitro bomo imeli v rokah popolnoma avtentično besedilo z vsemi drugimi resolucijami, ki so bile sprejete šele v komisijah naknadno. Izmed teh je najvažnejša resolucija o sanaciji rudarskih bratovskih skladnic, ki jo je redigirala in predložila slovenska delavska delegacija. Po sprejetju resolucij se je kongres zaključil in delegati so se začeli polagoma razhajati.

Kaj sedaj?

Kongres ni važen toliko po svoji zunanosti kot po delu, ki ga zahtevajo sprejete resolucije. Treba bo torej, da te postanejo kri in meso, v kar more pripomoči le dobro strokovno organizirano delavstvo. Kot je pričakovati, so minister socialne politike v kratkem podpisal statut Suzora, izmenjal Suzorjevo ravnateljstvo in razpisal volitve v Okrožne urade za zavarovanje delavcev. Tako bomo prihodnje leto v teh važnih inštancah končno prišli do voljenih uprav.

Državni sekretariat Jugoslovanskega stročnog saveza u Beogradu.

Ob priliki kongresa so se napravili potrebni koraki, da se v Belgradu osnuje »Državni sekretariat Jugoslovanskega stročnog saveza« (Državno tajništvo Jugoslovanske strokovne zveze). Tako bo J. S. Z. postala končno to, za kar ji je dal smer dr. Krek že ob njeni ustanovitvi leta 1909.: Jugoslovanska, državna, kateri bo pripadal delavec katerekolisibodi pokrajine Jugoslavije. Zato se kršč. soc. delavstvo ne bo spuščalo v malenkostna vprašanja, marveč bo šlo krepko svoja razmahna pot dalje. Živela državna Jugoslovanska strokovna zveza!

Politični pregled.

Dočim belgrajska skupščina počiva, postaja Zagreb vedno bolj agresiven, vedno bolj borben. Izjave Pribičevića, Mačka in drugih voditeljev KDK sicer niso več tako odločne in številne, ker so tudi lastnim pristašem postale predolgočasne. Zato je tem ostrejšje pisanje in hujskanje zagrebskega časopisja. Ukrepi vlade proti časopisju niso imeli željenega uspeha, ker pridejo večinoma prepozno. Zanimivo pa je, da se v Zagrebu, Belgradu in celo v Ljubljani vedno bolj pojavljajo razni letaki, katerih vsebina je še daleko bolj hujskaška od pisanja časopisja. Doselej oblasti niso mogle ugotoviti niti kje se ti letaki tiskajo, niti kdo jih plačuje, piše in širi. Edino v Belgradu se je pokicji posrečilo prijeti več mladeničev, ki so ob priliki predavanja o sovjetski Rusiji razdeljevali take spise. Na podlagi njihovih priznanj trdi policija, da gre za dobro organizirano tajno akcijo komunistov in agentov tujih neprijateljskih držav, ki hočejo izkoristiti nezadovoljstvo Hrvatov v svoje temne cilje. To rovarjenje je imelo krvave posledice.

V Zagrebu so se na dan desetletnice pripetili

žalostni dogodki,

ki so zahtevali več človeških žrtev. Ko je pred katoliško katedralo, kjer naj bi se vršila svečana služba božja, prikoralo počastna vojaška četa z generali na čelu, so nenadoma zaplapolale na zvoniku črne zastave. Policija je takoj prišla štiri akademike, ki so te zastave razobesili. Ko jih je policija pripeljala na trg pred katedralo, jih je poskušala masa osvoboditi in pričela demonstrirati proti generalom in vojaštvu. Vsled tega je vojaštvo odkorakalo pred pravoslavno cerkev, spremljano na svoji poti od psovk in vzklikov proti državi, vojski in vladi. Vojaštvo je ostalo hladnokrvno in s tem preprečilo hujše izgrede.

Pri sprevedu aretiranih akademikov pa je masa obkolila stražnike in padli so blizu Jelačićevega trga prvi strelci. Žrtve tega streljanja sta bila dva stražnika in Slovenec Stanko Petrič, brivski pomočnik, rodom iz Kranjske gore. Vsi trije so še isti dan umrli v bolnici.

